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CARAVANA CINEMATOGRAFICĂ ÎN REGIUNEA STALIN 

(1952-1954) 
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THE CARAVAN CINEMATOGRAPHY IN THE STALIN REGION 

(1952-1954) 

 
ABSTRACT 

 The study presents the work of the Caravan cinematography in the Stalin Region, 

starting from the documents kept in the Stalin Region's People's Council of Art, Culture, 1950-

1954, the purpose was purely propagandistic. The caravan was operated by operators and 

drivers who went to all the districts of the region, most of the projected films were Soviet 

productions, the venue of the activity was often the cultural home. The main impediment in 

carrying out the activity was the failure of the auto vehicles they were driving on the field. 

 

 Keywords: cinematography, caravan, Stalin Region, propagand, films. 

 

 

În perioada care a urmat celui de-Al Doilea Război Mondial niciun domeniu 

al vieții culturale din România nu a rămas neatins de propaganda comunistă, orice 

manifestare de independență a fost anihilată. Controlul ideologic a fost constant, a 

cuprins toate instituțiile de cultură și de învățământ. Această situație transpare și din 

dosarele Sfatului Popular al Regiunii Stalin2, păstrate la Arhivele Statului, filiala 

Brașov. Chiar dacă documentele îndosariate sunt simple ștate de salarii, dări de seamă 

lunare, planuri sau rapoarte de activitate solicitate căminelor culturale, bibliotecilor, 

muzeelor, responsabililor de „colțuri roșii”, instituțiilor de învățământ, caravanelor 

cinematografice, ele ne permit să întrevedem controlul constant, sistematic asupra 

tuturor instituțiilor culturale din Regiunea Stalin.  

Aflăm din aceste documente că în anii '50 se organizau expoziții dedicate 

construirii socialismului, că se proiectau filme de propagandă chiar și în cele mai 

îndepărtate sate, că se distribuiau dicționare româno-ruse, afișe color pentru strân-

gerea recoltelor, afișe pentru predarea cotelor, lozinci, cadre de gazetă de perete, 

fotogazete cu predarea cotelor, plicuri cu caricaturi pentru campania agricolă de 

primăvară, materiale de agitație vizuală în limbile română, maghiară și germană;  

repertoriul muzical era atent controlat. 

În studiul de față ne vom îndrepta atenția asupra unui segment mai restrâns, 

respectiv activitatea Caravanei cinematografice în Regiunea Stalin, pornind de la 

                                                           
1 Muzeograf, Muzeul Județean de Istorie Brașov; e-mail: voicavoica97@yahoo.com. 
2 Regiunea Stalin a fost o diviziune administrativ-teritorială situată în centrul Republicii 

Populare Române, înființată în anul 1950. În urma Decretului cu nr. 331 din 27 septembrie 

1952, în regiunea Stalin sunt incluse raioanele Sibiu, Făgăraș, Mediaș, Agnita, Sighișoara și 

Târnăveni. Preluare de pe: https://ro.wikipedia.org/wiki/Regiunea_Stalin, pagină accesată în 

10.10.2018. 
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documentele păstrate în dosarele Sfatului Popular al Regiunii Stalin, Secția Artă și 

Cultură, perioada 1950-1954. Destul de seci, aceste documente de tip contabil (ștate 

de plată, tabele cu salariați, dări de seamă, avize, ordine de plată în numerar) și rareori 

planuri de activitate, ne dezvăluie câte ceva despre activitatea caravanelor cinema-

tografice în Regiunea Stalin. Aflăm din acestea nu doar numărul persoanelor care 

lucrau la Caravana Cinematografică, ci şi cât de des se deplasau în teren, ce filme de 

propagandă se proiectau, numărul de spectatori și, nu în ultimul rând, dificultățile cu 

care se confruntau caravanele. 

Dintr-un tabel aflat într-un dosar, reiese că în prima parte a anului 1952 Sfatul 

Popular al Regiunii Stalin avea în subordine: Caravana cinematografică, Muzeul 

Regional și Biblioteca Centrală, toate grupate în Secțiunea Artă și Cultură3; numărul 

salariaților era: șapte salariați cu atribuții de conducere sau administrative (șefi de 

secție, îndrumători, secretar dactilograf), trei angajați la Caravana cinematografică, 

zece salariați la Muzeul Regional Stalin, iar opt salariați la Biblioteca Centrală. Așa-

dar, Caravana cinematografică, Muzeul și Biblioteca erau la fel de importante în 

activitatea de propagandă și se subordonau aceleiași structuri. 

La începutul anului 1952, caravana cinematografică a avut doi salariați (un 

operator și un șofer), apoi numărul salariaților caravanei a crescut treptat și a ajuns la 

șase, ceea ce înseamnă că au existat trei caravane deservite de trei operatori și trei 

șoferi, în luna ianuarie 1953. Totuși, este posibil ca la nivel de regiune numărul 

caravanelor cinematografice însărcinate cu propaganda să fi fost mai mare de trei. 

Astfel, un document ne prezintă următoarea situaţie: în anul 1947 nu exista nicio 

caravană cinematografică, în anul 1954 erau șapte caravane cinematografice (Fig. 

1)4; un alt document ne sugerează că la nivel de regiune au funcționat în paralel atât 

Caravanele Sfatului Popular al Regiunii Stalin, cât și Caravanele Regiunii PMR 

(Partidul Muncitoresc Român)5.  

Documentele aflate în dosarele Sfatului Popular al Regiunii Stalin-Secţia 

Artă şi Cultură sunt de natură contabilă: tabele dactilografiate pentru chenzina I-a, 

tipizate/tipărite, completate manuscris cu creion, uneori cu indigo. Datele înscrise 

erau certificate de șeful secțiunii și de șeful de la cadre (chenzina II-lichidarea).  

Formularele referitoare la salariați erau emise de Ministerul de Finanțe-Direcțiunea 

Ștatelor de plată, rubricile conținute fiind: „nume, pronume(!), funcțiunea, categoria, 

suma de plată, semnătura”. Li se adaugă „Avizele/ordinele de plată”, formulare tipi-

zate și completate prin dactilografiere (anul 1952)6. Aflăm astfel că diferența salarială 

dintre un șofer și operator nu era foarte mare: de exemplu, operatorul încasa 410,50 

lei, iar șoferul 390 lei7. Din ștatele de plată reiese că Sfatul Popular al Regiunii Stalin 

a avut în perioada 1952-1953 trei caravane cinematografice, iar numărul salariaților 

                                                           
3 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale, Filiala Braşov (în continuare, SJAN BV), Fond 

Sfatul Popular al Regiunii Stalin. State de plată 1952-1953, Dosar nr. 102/1952.  
4 Idem, fd. cit., Secțiunea Culturală. Statistică. 1954, Dosar nr. 185/1954. 
5 Idem, fd. cit., Diferite situații statistice, dări de seamă, Dosar nr. 190/1954. 
6 Ibidem, Dosar nr. 102/1952. 
7 În anul 1952 salariul unui ghid de muzeu era de 410 lei, directorul muzeului avea 810 lei, 

șeful Secțiunii Culturale 790 lei, paznicul  muzeului 200 de lei (cf. Ibidem). 
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a fost de șase8. Așadar resursa umană era redusă, totuși sarcinile trasate erau ambi-

ţioase, după cum aflăm dintr-un „Plan de activitate pentru anul 1953”, dactilografiat 

și corectat cu roșu (Fig. 2)9. Reținem sarcinile care revin Caravanei Cinematografice 

în Regiunea Stalin pentru anul 1953: 720 de proiecții anuale, câte 180 pe trimestru. 

Mai includea acel plan sarcini și pentru alte instituții: șezători, conferințe la cămine 

culturale, cercuri de studii, spectacole de cinema la aparate fixe sau cu caravana, trupe 

artistice de joc, cor, teatru, concursuri regionale, raionale, expoziții culturale, cititori 

la biblioteci, vizitatori la muzee, cercuri. Pentru cinematografele cu aparate fixe erau 

planificate 4.650 de spectacole, împărțite pe trimestre: I - 1.389, II - 865, III - 865 și 

IV - 1.531.  

Despre activitatea caravanelor aflăm date un pic mai variate dintr-un alt 

dosar, „Sfatul Popular al Regiunii Stalin. Diferite situații statistice, dări de seamă”10, 

unde se găsesc două tipuri de formulare, care reflectă de asemenea gradul de control, 

tendința de uniformizare aplicată la nivelul întregii țări.  

Primul formular tipizat, completat manuscris, are următoarele rubrici: „nr. 

crt., localitatea unde s-a dat reprezentația (sat, comuna, raion), ziua, titlul filmului re-

prezentat, proveniența (țara de producție), locul unde s-au dat proiecțiile (fabrica, șco-

ala, instituția, căminul cultural, Goscol, Gostat, S.M.T., Șantier, organizația de masă 

etc.), nr. spectatorilor, nr. cărților și broșurilor difuzate (vândute), reprezentația a fost 

însoțită de conferință (da, nu), viza Sfatului Popular unde s-a dat reprezentația” (Fig. 

5)11. Pe verso formularul avea în plus, în partea de jos, următoarele rubrici: „Itinera-

riul caravanei cinematografice” și „Observațiuni, greutăți întâmpinate, dacă s-au 

întrerupt proiecțiile, de ce anume”12. Acest formular conține aşadar date despre zilele 

când s-au organizat proiecții, localitatea, filmul, numărul de spectatori, iar includerea 

greutăților întâmpinate în formular avea o explicație serioasă, adesea nu se puteau 

desfășura proiecțiile din motive tehnice (pelicule defecte, aparatură învechită)13. În 

cazul Sfatului Popular apare de câteva ori mențiunea că mașina cu care trebuiau să se 

deplaseze era defectă ori că „s-au întrerupt proiecțiile din cauză că mașina a fost în 

reparații”14. 

Al doilea tip de formular, prescurtat „CAR/Dări de seamă pentru Comitetul 

pentru Așezăminte Culturale de pe lângă Consiliul de Miniștri Serviciul Planificării 

                                                           
8 Ianuarie-martie 1952 (un operator și un șofer), aprilie-iulie 1952 (doi operatori și un șofer), 

august-octombrie 1952 (doi operatori și doi șoferi), noiembrie 1952 (trei operatori și doi 

șoferi). În trimestrele I, II, III 1953 și-au desfășurat activitatea tot trei caravane, chiar dacă 

uneori nu toate erau prezente pe teren. Ianuarie 1953 (trei operatori și trei șoferi), februarie-

martie 1953 (trei operatori și doi șoferi) (cf. Ibidem). 
9 SJAN BV, fd. cit., Secțiunea Artă și cultură. State de funcțiuni. Plan forță de muncă. 1953, 

Dosar nr. 140/1953. Remarcăm faptul că planul este datat 24 decembrie 1952.   
10 Ibidem, Dosar 190/1954. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
13 Cristian Vasile, Cinematografia în anii stalinismului (1948-1953). Control ideologic și 

structuri instituționale (https://www.academia.edu/29302625/ROMANIAN_CINEMATO-

GRAPHY_DURING - pagină accesată în 10.10.2018). 
14 SJAN BV, fd. cit., Dosar nr. 190/1954. 
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1953” (Fig. 3), se întocmea trimestrial, având format A515. Pe verso se găseau 

instrucțiuni clare de completare (Fig. 4) și aflăm că datele se preluau din registrul 

Caravanei, se completa în trei exemplare pentru Arhiva Secțiunii Culturale, Comitetul 

pentru Așezăminte Culturale din RPR Serviciul Planificare și  Direcțiunea Regională 

de Statistică. Formularele erau însoțite de adresele completate de statisticianul re-

giunii. Era un sistem birocratic, controlul se făcea riguros de la centru.  

Nu avem foarte multe date despre sarcinile trasate caravanelor cinematogra-

fice la nivel local, dar s-a păstrat totuși o „Planificare” făcută de șeful secției Artă de 

la Sfatul Popular al Regiunii Stalin, în 4 martie 1953; astfel „Caravana nr. 67” urma 

să-și desfășoare activitatea în luna martie 1953, în raioanele Mediaș și Târnăveni, 

unde trebuia să proiecteze filmul sovietic Cavalerul Stelei de Aur16. Un alt itinerariu 

prevedea că în raionul Făgăraș se va deplasa în luna martie 1953 „Caravana cu nr. 

10” (Fig. 6)17.  

Un al treilea document, intitulat „Plan de acțiune. În vederea campaniei 

agricole pentru sprijinirea cu filme”, prevedea: „Caravanele Sfatului Popular 

Regional Stalin se vor deplasa în luna martie 1953 în raioanele Făgăraș, Mediaș, 

Târnăveni. Caravanele Regiunii PMR se vor deplasa în luna martie 1953 în Sibiu și 

Sighișoara”18.  

Din documentele completate şi păstrate aflăm că în anul 1952 s-au deplasat 

pe teren „Caravanele nr. 2, nr. 67, nr. 6.804”; nu este prea clar motivul pentru care 

erau denumite așa. Redăm câteva date preluate din dările de seamă, din care reiese 

caracterul organizat, sistematic al propagandei, numărul mare de spectatori, faptul că 

adesea filmele erau însoțite de conferințe şi mai rar de distribuirea de cărți și broșuri. 

Predomină ca loc de proiecție căminele culturale, dar observăm că uneori aveau loc 

proiecții în aer liber, chiar și iarna19.  

 „Caravana cinematografică nr. 2” a avut în trimestrul II 1952: 6.210 spec-

tatori, 27 de reprezentații (3 în școli, 23 în cămine culturale, 1 în altă parte), și s-au 

ținut 15 conferințe. „Caravana cinematografică nr. 67” a avut în trimestrul III 1952: 

11.533 spectatori,  58 de reprezentații (5 în școli, 43 în cămine culturale, 1 la Gostat, 

9 în altă parte), și s-au ținut 28 de conferințe. „Caravana cinematografice nr. 6.804” 

a avut în trimestrul III 1952: 14.870 spectatori, 46 de reprezentații (în școli - 1, în 

cămine culturale -12, organizații de masă - 1, pe șantiere - 2, în altă parte - 30); s-au 

ținut 34 de conferințe și s-au difuzat/vândut 116 cărți și broșuri. 

Redăm câteva date preluate din dările de seamă, caravanele din anul 1953 

având denumiri diferite faţă de anul precedent: nr. 1, 10, 139, 50.28820. Nu întot-

deauna formularul CAR conține numărul caravanei:  

 O caravană cinematografică (fără număr menționat), a avut în trimestrul I 

1953: 4.300 spectatori, 23 de reprezentații (în școli - 5, în cămine culturale - 16, în  

GAC-uri - 2); s-au ținut 10 conferințe.  

                                                           
15 Ibidem. 
16 Ibidem. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem. 
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 „Caravana cinematografică nr. 10” a avut în trimestrul I 1953: 20.005 spec-

tatori,  65 de reprezentații (în școli - 1, în cămine culturale - 59, la organizații de masă 

- 2, pe șantier - 1, în altă parte - 1); s-au ținut 4 conferințe. Se menționa că din trei 

caravane funcționau doar două.  

 O caravană cinematografică (fără număr menționat), a avut în trimestrul II 

1953: 20.458 spectatori, 158 de reprezentații (în întreprinderi - 3, în școli - 5, în că-

mine culturale - 37, la organizații de masă - 4, pe șantier - 1); s-au ținut 15 conferințe. 

 „Caravana cinematografică nr. 139” a avut în trimestrul III 1953: 7.766 

spectatori, 28 de reprezentații (în școli - 7, în cămine culturale - 20, la organizații de 

masă - 1); s-au ținut 15 conferințe. 

 „Caravana cinematografică nr. 50.288” a avut în trimestrul III 1953: 13.550 

spectatori, 39 de reprezentații (în cămine culturale - 21, la organizații de masă - 4, în 

altă parte - 15); s-au ținut 7 conferințe. 

 „Caravana cinematografică nr. 139” a avut în trimestrul IV 1953: 8.809 spec-

tatori, 35 de reprezentații (în școli - 4, în cămine culturale - 31). 

 „Caravana cinematografică nr. 50.288” a avut în trimestrul IV 1953: 13.610 

spectatori, 47 de reprezentații (în școli - 1, în cămine culturale - 42, la organizații de 

masă - 3, în aer liber - 1); s-au ținut 13 conferințe. 

În dosarele Sfatului Popular pentru anul 1954 nu avem formulare CAR, avem 

însă tabelele lunare din care am extras următoarele date21: 

- în luna ianuarie 1954 au avut loc 18 reprezentații în raionul Sibiu (aproape 

toate la cămine, o singură excepție fiind Spitalul Militar din Sibiu), au participat 5.700 

spectatori, s-a proiectat filmul Cântecul tinereții (URSS), și au avut loc 7 conferințe. 

În luna martie 1954 au avut loc 14 reprezentații în raioanele Stalin și Mediaș, au par-

ticipat 5.210 spectatori, s-au proiectat filmul chinezesc Drapelul Roșu pe muntele 

verde și documentare legate de sănătate și agricultură, au avut loc 13 conferințe; în 

luna aprilie 1954 au avut loc 10 reprezentații în raionul Stalin, cu filmul Drapelul 

Roșu pe muntele verde, au participat 3.470 spectatori22; toate proiecțiile s-au ținut în 

cămine culturale și au avut loc două conferințe; în mai 1954 au avut loc reprezentații 

în 24 de locuri (un șantier, una în aer liber, 22 în cămine culturale), în raioanele Stalin 

și Făgăraș, și au participat 3.870 de spectatori care au vizionat filmul sovietic Un vis 

împlinit, și nu s-a ținut nicio conferință.  

Din tabelele lunare reiese că reprezentațiile se desfășurau aproape zilnic, 

când condițiile tehnice permiteau, că filmele erau selectate cu grijă, predominau fil-

mele sovietice şi toate filmele erau din țările comuniste. Numărul participanților era 

relativ mare în fiecare localitate, de multe ori cifrele sunt rotunde (probabil raportările 

erau rotunjite); nu reiese de nicăieri că participanții primeau sau plăteau bilete pentru 

aceste filme. De altfel, un singur document se păstrează în dosare cu referire la costul 

filmelor, în care Direcția Difuzării Filmelor București23 se adresa Sfatului Popular al 

Regiunii Stalin. Secțiunea Culturală, și, referitor „la locațiune filme bandă normală” 

remitea „2 deconturi pentru filme rulate în ianuarie 1954”24. O listă a filmelor pro-

                                                           
21 Ibidem. 
22 Ibidem. Cei mai mulți spectatori au fost la Cristian (800). 
23 Sovromfilm s-a transformat în 1952 în Direcția Difuzării Filmelor (cf. C. Vasile, op. cit.).  
24 SJAN BV, fd. cit., Secțiunea Culturală. State de funcțiuni. Buget. 1954,  Dosar 191/1954. 
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iectate în Regiunea Stalin între anii 1952-1954 este, credem, utilă, ea justificând 

caracterizarea perioadei ca fiind a stalinismului integral25; observăm că filmele so-

vietice predomină: Cazacii din Guban (URSS), Bielorusia sovietică (URSS), 

Republica Finlandeză (URSS), Moldova sovietică (URSS), Lumina rusă (URSS), 

Cântecul tinereții (URSS), Cântând viața e frumoasă  (RP Ungară), Mitrea Cocor 

(RPR)26, Turchestanul Sovietic (URSS), Drumul fericirii (RP Cehoslovacia), Palatul 

Pionerilor (RPR), Artec - Școala Medie Textilă (URSS), Cavalerul Stelei de Aur 

(URSS), Turchestanul Sovietic (URSS), Întâlnire fericită (URSS), Noutăți agricole, 

Se ridică noii luptători (RP Cehoslovacă), Luptăm pentru pace (URSS), Învățătoarea 

din Sa... (URSS), La luptă pentru pace (URSS), Drapelul roșu pe muntele verde (RP 

Chineză), Logodnica bogată (URSS), Misiunea Secretă (URSS), Moldova sovietică 

(URSS), Armenia Sovietică (URSS)27. 

Cea mai mare piedică în desfășurarea activității Caravanelor Cinemato-

grafice pare să fi fost situaţia tehnică, adesea mașinile cu care se deplasau în teren 

defectându-se28. Dintr-o adresă către Comitetul pentru Așezăminte Culturale, de pe 

lângă Consiliul de Miniștri, Serviciul Planificării, datată 1 iulie 1953, aflăm că în acel 

an, până la data de 15 mai, nu a fost nici o caravană funcțională. La „Caravana nr. 2”, 

mașina Chevrolet era în stare precară: „după un drum totdeauna trebuie reparată” (din 

3 până în 20 ale lunii „Caravana nr. 1” a ţinut doar 7 spectacole). La o altă caravană, 

„mașina Ford în momentul de față e în perfectă stare de funcțiune, însă lipsește radia-

torul, pe care nu-l găsim în sectorul socialist, deoarece materialele nefieroase sunt 

blocate. Urmează cumpărarea unui radiator corespunzător prin  OCL Consignația”29.  

În plus, nici resursa umană nu era bine pregătită: formularele conțin erori de 

scriere (spectacole în „aier liber”, Republica „Filandeză”)30. Statistica era importantă, 

permanent erau inventariate resursele umane și materiale, în general se acorda o mare 

atenție formării/atestării unor statisticieni31, formularele tipizate în care se completau 

activitățile fiecărei instituții cuprindeau numeroase rubrici și instrucțiuni clare despre 

cum trebuie completate. Pentru toate domeniile care țineu de cultură criticile centru-

teritoriu erau reciproce. Unii reproșau că nu sunt mereu puse la dispoziție formu-

larele/caiete, dări de seamă pentru statistică, alții că Secțiunile Culturale nu aveau o 

evidență strictă a planurilor forțelor de muncă și a fondului pe regiune, nu întocmesc 

și nu înaintează la timp dările de seamă, nu respectă instrucțiunile de completare32. 

                                                           
25 C. Vasile, op. cit. 
26 Ibidem. Ecranizare a operei lui Mihail Sadoveanu, filmul a fost recompensat cu Premiul 

pentru Progres Social la Festivalul Internațional al Filmului de la Karlovy-Vary. 
27 SJAN BV, fd. cit., Dosar 190/1954. 
28 Ibidem. De exemplu, dintr-o adresă privind programarea la verificări tehnice aflăm că 

Secțiunea culturală avea 19 autovehicule, turisme sau camioane (31 ianuarie 1953).  
29 Ibidem. 
30 Ibidem, Dosar nr. 185/1954. 
31 Adresa 674/19 februarie 1954, în conformitate cu HCM nr. 1298/1953, prin care s-a solicitat 

trimiterea unui elev la cursuri de statisticieni, adresă trimisă de la Întreprinderea Poligrafică 

către șeful Secțiunii Culturale Sfatul Popular.  
32 Copie după o adresă către Comitetul pentru Așezăminte Culturale de pe lângă Consiliul de 

Miniștri al RPR, nr. 5.564/6 V 1953 (SJAN BV, fd. cit., Dări de seamă, Secțiunea Culturală, 

Dosar nr. 139/1953. 
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La mijlocul anului 1954 caravanele cinematografice se reorganizează și ies 

de sub coordonarea Sfaturilor Populare Regionale; singurul document care ne dezvă-

luie acest fapt este o adresă prin care Întreprinderea Cinematografică Regională 

notifică Sfatul Popular al Regiunii Stalin că nu poate achita reparațiile făcute mașinii 

Ford 139 (în lunile martie-aprilie 1954; suma de 9.175,76 lei). Mașina fusese predată/ 

primită în iulie 1954 și se invoca articolul 2, litera „a”, care prevedea că „predarea 

Caravanelor cinematografice precum și a pieselor de schimb se face lipsit de orice 

sarcini, conform Hotărârii Consiliului de Miniștri nr. 1.242 din 22 iulie 1954 privind 

organizarea și funcționarea Caravanelor Cinematografice”.  

Încetează raportările făcute de Caravana Cinematografică către Sfatul 

Popular al Regiunii Stalin, în schimb regăsim controlul asupra propagandei care se 

făcea prin intermediul filmului în instituțiile de învățământ (Fig. 5). Se completau 

semestrial „Dări de seamă privind activitatea din procesul de învățământ și cultural-

educativ al elevilor și studenților”33. Erau inventariate cu grijă aparatele de proiecție 

(de exemplu în școli se puteau găsi șase tipuri de aparate de proiecție), se notau 

categoriile de filme proiectate.  

Din documentele păstrate, în marea lor majoritate acte contabile și dări de 

seamă, aflăm aşadar că, în perioada 1952-1954, Caravana Cinematografică s-a aflat 

sub coordonarea Sfatului Popular al Regiunii Stalin, operatori și șoferi s-au deplasat  

în toate raioanele regiunii, scopul unic fiind propaganda. Filmele proiectate au fost 

majoritatea sovietice, cele mai multe vizionări au avut loc în căminele culturale, 

publicul fiind format din zeci de mii de persoane. Dificultăţile întâmpinate au fost de 

natură tehnică, respectiv defectarea maşinilor cu care se făcea deplasarea pe teren. 

 

 

Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 – SJAN BV, Fond Sfatul Popular Al Regiunii Stalin. Secțiunea 

Culturală. Statistică. 1954, filă Dosar nr. 185/1954. 

 Fig. 2 – SJAN BV, Fond Sfatul Popular Al Regiunii Stalin. Secțiunea Artă și 

cultură. State de funcțiuni. Plan forță de muncă. 1953, filă Dosar nr. 140/1953. 

 Fig. 3 – SJAN BV, Fond Sfatul Popular Al Regiunii Stalin. Diferite situații 

statistice, dări de seamă, Dosar 190/1954. Formular de tip CAR. 

 Fig. 4 – SJAN BV, Fond Sfatul Popular Al Regiunii Stalin. Diferite situații 

statistice, dări de seamă, Dosar 190/1954. Formular de tip CAR-verso. 

 Fig. 5 – SJAN BV, Fond Sfatul Popular Al Regiunii Stalin. Diferite situații 

statistice, dări de seamă, Dosar 190/1954. Formular completat de Caravana 

cinematografică nr 1, august 1953. 

 Fig. 6 – SJAN BV, Fond Sfatul Popular Al Regiunii Stalin. Diferite situații 

statistice, dări de seamă, Dosar 190/1954. Itinerariu de deplasare pentru Caravana 

Cinematografică nr 10, martie 1953. 

 

  

 

 

                                                           
33 SJAN BV, fd. cit., Secțiunea Învățământ. Dări de seamă 1954, Dosar nr. 170/1954.  
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